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Contemplări.
III.

In ce senz se conducă însfe con- 
ducfitorii recunoscuţi massele, care ar 
fi tactica de urmat în luptele noastre ?

Eată întrebarea ce ni se impune 
cu forţă. Să analizăm o leacâ tactica 
urmată până acum.

Au trecut zeci de ani de când lup
tăm mereu şi n’am ajuns încă la nimic, 
adecă în adevăr şi la mai puţin: am 
dat anume îndărăt, căci nu voim să re
cunoaştem nici aceea, că luptele ne-au 
fost zadarnice, că tactica urmată până 
acum a fost o tactică greşită, ce cu 
greu ne poate duce la isbândă. Greşită 
ne-a fost tactica, căci în înţelesul ei noi 
n’am luptat să devenim noi mai tati, 
mai în stare să rezistăm atacurilor ce 
ni-se îndreptau, ci ne am încercat în fel 
şi chip se micşorăm tăria celor cari ne 
atacă, să-i slăbim încât să nu ne mai 
poată ataca..

Sforţări şi încercări zadarnice.
Să încercăm însă a ilustra cele-ce 

voim să zicem prin o asemănare puţin 
cam paradoxă.

Când ploaia cade, nu-i oare mai 
raţional să te adăposteşti sub coperişul 
casei tale, decât să-ţi ridici pumnii că- 
trâ cerul ce varsă apele, decât să-ţi ri
sipeşti vremea şi puterile căutând cum 
ai putea opri ploaia? Caută să-ţi faci 
rînd de un adăpost sigur şi-apoi lasă 
ploaia să cază povoi: prin ferestrile în
chise priveşti liniştit la stropii ce bat 
în geam şi rîzi de urgia neputincioasă 
a norilor negri, aşteptând să se oprească.

In politică darul cel mai mare e 
răbdarea, darul să ştii aştepta...

In starea noastră de acum munca 
ce o desvoltăm, puterile ce le angajăm, 
înainte de toate trebue să ţintească nu 
într’acolo, să încercăm a constrînge po
trivnicii noştri să nu ne mai poată ataca, 
ci trebue să ne nisuim, să ne întărim  
noi într’atâta. încât să putem zădărnici 
a/actitile lor, încât ei să nu ne poată 
strica. Nu slăbirea lor trebue să ne fie 
ţînta, ci întărirea noastră, căci nu ei 
sunt atât de tari, ci noi atât de slabi!

O nouă greşală ce ni-se poate cu 
drept scrie la răvaş e optimizatul nos
tru înăscut: prea am fost şi suntem 
încă optimişti. Credem că e de ajuns 
să cerem ce ni-se cuvine, ca să ni-se 
şi dee! In politică cel-ce cere, aibă 
chiar pe partea sa dreptatea, nu ajunge 
nimic, cel ce însă bazat pe forţele sale 
pretinde, să n’aibă chiar dreptatea pe 
partea sa, ajunge totul ce doreşte.

Eată de ce trebue dară să ne în
tărim !

întărirea asta însă n’o putem ajunge 
pe calea urmată până acum! Trebue 
să abandonăm tactica politicei înalte de 
stat şi să adoptăm în schimb politica 
culturii: nu-i iertat să umplem capul 
bietului popor cu fraze goale de «li
bertate», «egalitate» şi «frăţietate», căci 
el sau nu le-ar înţelege de loc, sau 
le-ar înţelege rău, ceea-ce în urma ur
melor tot una face... ci să sădim şi nu
trim în el iubirea faţă de limba şi le
gea sa, să dăm creştere, cultură, să-l 
învăţăm carte şi atunci putem lăsa po
trivnicii noştri să continue cu maghia- 
risarea lor: va fi o muncă danaică! 
Ce-ar zice oare «conducătorii» actuali 
ai poporului român, dacă cineva le-ar 
spune că guvernul vrea să le răpească 
limba? Nu i-ar rîde ironic în faţă?..

Aşadară înainte de toate politică 
culturală!.. O să mai avem vreme apoi 
şi pentru politică de stat, când vom 
avea la spate un întreg popor cult.

PASIVITATE sau ACTIVITATE?
de

Dr E ugen de L e m e n y i.

IX.

Imperialism maghiar !
Ar trebui să numim temerară această 

ideie, dacă nu ar fi atât de absurdă.
Ungurii lucră de 34 ani la consolidarea 

şi unificarea acestui stat şi astăzi stau încă 
tot acolo unde au stat înainte cu 34 ani.

Harta etnografică a Ungariei nu s’a 
schimbat de loc, ear’ istoria universală îşi 
face drumul său conform proverbului arab: 
cânii latră, caravana merge înainte.

Deja cu aşa numita consolidare a sta
tului stau lucrurile foarte prost. Procesul de 
asimilare nu înaintează de- loc, şi anume din 
causa, că nu există premisele indispensabile 
dela cari depinde posibilitatea asimilării: 
maioritatea covîrşitoare numerică şi supe
rioritatea culturală.

Că Ungurii în comparaţie cu celelalte 
popoare nu sunt nici în majoritate absolută, 
e lucru cunoscut ; ear’ ce priveşte superiori
tatea culturală, earăşi ştim cu toţii foarte 
bine cum stăm, numai Ungurii nu o cam 
ştiu, căci gărgăunii băgaţi în capul lor din 
partea ovreimei într’atâta i-au orbit, încât 
nu mai sunt în stare să judece obiectiv. Dacă 
nici cu «consolidarea» nu merge, atunci cum 
ţin Ungurii de posibilă crearea unui imperiu 
maghiar?

Dar’ nu se află în Ungaria nici politi
cian, nici chiar gazetar, care să - creadă rea- 
lisabilă ideia imperialismului maghiar ; şi această 
idee nici nu se propagă cu tendinţa, ca ea 
vre-o dată trup să se facă. Ovreimea inter
naţională pregăteşte earăşi o lovitură în 
contra vieţii economice acestui stat şi pentru 
ca planul să succeadă e de lipsă, ca »rassa 
singură alcătuitoare de stat» să fie din nou 
îmbătată cu apă rece.

După ce partidul liberal este sprigini- 
torul credincios al tuturor atentatelor îndrep
tate în contra bunăstării materiale a statului 
şi a cetăţenilor săi, este evident, că partidul 
liberal e nu numai duşmanul nemaghiarilor, 
ci şi cel mai mare duşman al Maghiarilor. 
Asta au inţeles’o şi Ungurii atunci, când în urma 
agitaţiunilor lui Isztoczy şi Komldsy s’a pornit 
în această ţeară un puternic curent antisemitic ; 
dar' ovreii au ştiut foarte bine ce să facă cu 
aceasta mişcare periculoasă pentru e i : au 
corupt pe conducătorii mişcării; Isztdczi a 
dispărut de pe plan, ear' Komldsy, preotul 
catolic* e deputat până în ziua de astăzi în 
partidul liberal, şi mişcarea însăşi a fost atât 
de compromisă, încât cel puţin timp de 20 
ani nici nu se mai poate gândi la reînceperea 
unui curent antisemit, deşi poporul maghiar 
este cel mai antisemit din toate popoarele 
cari locuesc acest regat.

Din toate cele expuse resultă, că partidul 
liberal nu represintă pe Unguri din simplul 
motiv, că Ungurii nu aleg deputaţi liberali ; 
dar’ nu represintă nici pe nemaghiari, earăşi 
din simplul motiv, că nemaghiarii abstrăgănd 
dela Germani, se poartă pasivi la alegerile 
dietale; şi astfel deputaţii liberali nu pot fi 
priviţi de representanţa aleasă de nemaghiari, 
deşi din ale acestor cercuri electorale se 
recrutează aproape întregul partid liberal.

Liberalii nu represintă deci nici o na
ţionalitate, nici o confesiune, nici o classă, şi 
nici un strat al poporaţiunei acestei ţeri; 
dar’ represintă partidul liberal pe »haute 
finance» —  milionarii şi „borseanii“ regatului 
ungar, deci interesele ovreimei internaţionale, 
—  ear’ întru cât se poate, interesele private 
ale singuraticilor membri.

După-ce nu este nici drept nici echi
tabil, ca mica clică de milionari ovrei, o so
cietate de exploatare a regatului ungar, care 
aici şi-a câştigat averile colosale pe cari se 
basează puterea sa, să aibe în parlamentul 
Ungariei o representanţă de 247 deputaţi; 
ba considerând că legile ţerei în general nu 
acoardâ şi nu garantează classei celei mai 
avute nici o representanţă specială parlamen
tară, este evident, că partidul liberal există 
de 34 ani in această ţeară tărâ a avea cel 
mai mic drept de existenţă.

Dar’ dacă acest partid, în lipsa vre-

Elevele mele.
i.

—  Aş dori dară să dai fetelor mele 
lecţii de limba franceză

—- Brr! murmură în mine «viitorul băr
bat şi soţ>. Ce naiba, mai au temeile lipsă 
de mai multe limbi, când şi mia ni-e deja 
prea multă ?

Instructorul de profesie însă, profesorul 
viilor se închină adânc, descrise cu partea de 
sus a trupului un arc de 45°/o şi zise cu glas 
înalt şi plin de curtoasie.

— Ai toată dreptatea 1 Limba franceză 
e una dintre limbile mai frumoase şi omul 
numai câştiga poate însuşindu-şi-o. Mai ales 
de pe buze de dame sună atât de frumos! 
(Da, da, mai ales apoi dacă o şi ştiul glosă 
în mine «soţul viitor»). Eu nici nu-mi pot 
închipui ca o damă cultă să nu vorbească 
decât o singură limbă...

Şi-apoi e lucru notorie, că damele au 
o deosebită inclinare spre limbi, că le învaţă 
cu cea mai mare uşurinţă...

In tenorul ăsta am mai voi bit câteva 
clipe cu o elocuenţă, de care m’aş fi mirat 
şi eu, dacă n’aş fi simţit in portofoliul meu 
«anticipaţia pe două luni»...

încă ziua aceea am început.
Elevele mele erau tetele unui advocat 

de ungur şi nu ştiau decât ungureşte. In îm
prejurarea asta îmi pusesem nădejdea mea 
mai mare şi anume din motivul, că eu vor- 
biam ungureşte de tot slab şi aşa nevoit să 
mă exprim mai mult franţuzeşte, elevele mele, 
gândiam în mine, se vor obicinuî cu sunetele 
limbii franceze.

Era tocmai să spun câteva cuvinte de 
introducere şi să ne înţelegem asupra grama
ticei, când eleva mea mai mare (între paran
teze amintesc că cea mai mică avea 15 ani) 
repet, eleva mea mai mare mă întrerupe:

—  Te rog spiine-’mi cum se numesc 
franţuzeşte —  «ilustratele»?

—- «Cartes postales ilustrăes» sau nu
mai «cartes ilustrăes», răspunsei eu o leacă 
desconcertat.

In ziua aceea n’a mai fost chip şi mo- 
dru să aduc vorba din nou la limba franceză.

La sfirşitul săptămânii am ajuns in 
urmă să ne înţelegem asupra gramaticei, pe 
basa căreia aveam să învăţăm: alesesem o 
gramatică germană! Hm! gândiam în mine, 
o să ajungem departe. Ele nu ştiu nemţeşte, 
eu nu ştiu ungureşte... Ce-o mai fi şi din 
aceasta ?

Apoi am început. Acest «apoi» era pe

Ia mijlocul săptămânii a treia. O, şi cât nă
caz am avut să le fac să priceapă, că topica 
limbii franceze se deosebeşte tare de topica 
limbii maghiare. Trebuia să le dau proposi- 
ţiile de tradus cam în forma: «Van dnnek az 
ăn lovam fâbdl vagy az azt en szomsză- 
domnak-ă?»

Ele sau pufniau de rîs, sau o traduceau 
corect şi nu înţelegeau nimic. Dar’ nici nu 
învăţau... hm, cum să şi zic, nici nu învăţau 
«mult». In luna a doua încă chiar şi pe 
«j’aime», eu iubesc, îl conjugau fals, cum de 
altmintrelea rar şi găseşti femeie, care şi în 
praxă să nu amestece în conjugarea lui ceva 
ton fals, disarmonic...

Mă năcăjam, eram aspru, mă uitam de 
după ochelari moros ca un moşneag de 70 
de ani, şi totul era înzadar...

După o activitate profesorală de cinci 
luni mi-am dat abzicerea. Afaceri urgente mă 
chemau acasă şi nu ştiam de voiu mai re
veni. Am mulţumit elevelor mele pentru a- 
tenţia de care învredniciseră explicările mele, 
pentru zelul şi sîrguinţa rară (în gând am 
pus un pond deosebit pe rară) şi am plecat 
după-ce dasem în decurs de cinci luni lecţii 
de tranceză fără nici un resultat. Adecă, staţi, 
cum ţâră resultat?

Sfîrşisem afacerile urgente peste aştep

tare de iute şi la o săptămână eram rentors.
lntr’o zi mă întâlnesc apoi cu un prie

tin pe care nu-1 văzusem de vr’o 6 luni. 
Eram în societatea unui coleg ungur şi vor- 
biam ungureşte.

—  Bine, dar' tu unde ai fost în vre
mea asta? mă întrebă prietenul.

— Eu? aici. De ce întrebi?
—  Dar’ bre, omule, vorbeşti ungureşte 

ca un Ungur! îmi zise. Cum ai făcut de ai 
învăţat limba asta grea în aşa puţină vreme?

—  Am... am... dat lecţii de limba fran
ceză la nişte domnişoare de Unguri i-am răs
puns încurcat.

II.
Renumele meu de profesor de limbi în

cepu a se lăţi prin oraşul întreg. îmi mer
sese vestea, că pe fetele unui advocat în 3 
luni aşa le învăţasem tranţuzeşte, încât con
venind odată cu un Francez, acela le ţinu de 
patrioate... Nu ştiu .. Poate... Fapt e că şi azi 
ne salutăm tot cu «bon jour»...

Peste vară dam lecţii din latină şi ma
tematică nepotului unui canonic şi veniam toc
mai dela oră, când mă întâlnesc cu un coleg.

—  Bine că te văd, mă agrâî numai de 
cât. Ştiu o d-şoară, care ar dori să înveţe 
româneşte. E de Român, dar’ trăind mereu 
între străini nu ştie bine româneşte. Ei, ce 
zici ? Să te recomand de instructor ?
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linei base de drept a existenţei sale, s’ar fi 
silit a ridica cel puţin nivoul cultural moral 
şi economic al acestei ţeri şi al locuitorilor 
ei, atunci nu mi-ar fi venit în minte să discut 
îndreptăţirea existenţei sale ; dar’ toate acestea 
nu s’au întâmplat, pentru-că nu numai că 
dela 1867 încoace nu am înaintat (toţi locui
torii acestei ţeri) în nici o privinţă, ci din 
contră am decăzut mai cu seamă în privinţa 
morală şi economică în mod înspăimântător, 
şi nu numai nemaghiarii, ci şi Maghiarii, şi 
aceşti din urmă în măsură cu mult mai 
mare decât noi ceialalţi.

De sine se impune deci întrebarea, că 
ce caută membrii partidului liberal în par
lamentul ungar? Ear’ răspunsul la această 
întrebare este foarte natural : Elementele de 
astăzi ale aşa numitului paitid liberal, neavând 
nici un singur motiv, nici de drept nici etic, 
de a conduce acel parlament, care formează 
representanţa legală a cetăţenilor regatului 
ungar, nu mai au loc acolo şi trebuesc 
scoase afară atât in interesul nemaghiarilor 
cât şi, —  ba poate în măsură mai mare, 
—  în interesul Maghiarilor.

Aceasta este un postulat al resonului 
de stat, dar’ nu al statului pe care îl visează 
Maghiarii hipnotisaţi cu desăvârşire decâtră 
ovreimea atotputernică, ci al statului real 
ungar, pentru a cărui integritate nu Ungurii 
ci noi am vărsat şiroaie de sânge în timpuri 
critice, şi în care maghiarimea luptă acum 
în rândul duşmanilor, în contra aceleiaşi 
patrii comune, pe care noi de nenumărate- 
ori am mântuit-o.

Şi dacă am scăpat această ţeară, —  
pentru noi şi pentru concetăţenii noştri am 
scăpat-o, —  ear’ nu pentru ovreimea inter
naţională, care de fapt a luat-o în pose
siune 1

Toate acestea le simţesc foarte bine 
Ungurii adevăraţi, dar' în starea tristă de 
dependenţă intelectuală şi materială, în care 
au ajuns, nu au curajul a le mărturisi pe 
faţă. Dacă ar fi altfel, nu s’ar putea explica, 
de ce pretinde Ugron şi Kossuth drept de vot 
general, şi de ce Apponyi a cerut dela guvern 
măsuri de apărare în contra dementelor stră
ine cari emigrează necontenit şi în număr 
considerabil dela Nord şi Ost în această 
mult cercată ţeară.

Dacă altfel ar sta lucrul, nu s’ar putea 
închipui, ce necesitate a existat pentru crearea 
partidului poporal {căci fără necesitate nu se 
întâmplă nimica) şi nu s’ar putea explica 
nici împrejurarea, de ce grupările oposiţionale 
ale parlamentului ungar au primit cu sim
patie ştirea, de altfel prematură, despre In
trarea poporului român în activitate parla
mentară, pe când aceasta ştii e a produs în 
partidul numit liberal (ce ironie) o panică 
formală ; ear’ ziarele aşa zise liberale au 
început în contra noastră ca din senin o 
campanie cu mult mai înverşunată de cât 
pe timpurile lui Bânffy —  fie ertat.

Din cele expuse este evident, că chiar 
şi Ungurii încep a se simţi rău în jugul 
dejositor impus lor din partea semitismului

cosmopolit ; dar’ simptomele amintite mai 
sus ne arată şi călcâiul lui Achile al actua
lului sistem de guvernare, deopotrivă pă
gubitor, atât pentru nemaghiari cât şi pentru 
Maghiari.

Acest sistem, care basându-se pe pu
terea statului, cu o brutalitate ne mai po
menită într'un stat de drept, fără nici o sfi- 
enlă a călcat în picioare cea mai fundamentală 
lege a regatului poliglot ungar, legea despre 
egala îndreptăţire a naţionalităţilor ; acest 
sistem, pe care şi Ungurii îl combat în 
modul cel mai vehement, irebue înlocuit cu 
altul. Până când nu se va întâmpla aceasta, 
este eschisă posibilitatea sanăr.i relelor, cari 
bântue în aceasta nefericită ţeară; şi înainte 
de toate este imposibilă o ameliorare a si- 
tuaţinnei politice miserabile, în care ne aflăm 
astăzi.

. Dar’ fiind că o schimbare de sistem 
în Ungaria numai atunci este posibilă, dacă 
se schimbă raporturile de putere între dife
ritele partide parlamentare ; dat fiind şi aceea 
că deputaţii partidului liberal se recrutează 
aproape esclusiv din cercurile electorale ne
maghiare, de oare-ce naţionalităţile nemaghiare, 
fiind în pasivitate nu pun candidaţi de de
putaţi naţionali: e foarte naturală conciusiu- 
nea, că nimicirea, sau cel pruţin slăbirea 
partidului batjocorit liberal, prin urmare crea
rea condiţiunilor indispensabile pentru o 
schimbare a sistemului de guvernare, numai 
atunci este posibilă, dacă atât noi cât şi 
celelalte naţiuni nemaghiare vom întră in cea 
mai pronunţată activitate parlamentară, punând 
în toate cercurile noastre electorale, întru 
cât se poate, candidaţi naţionali, ear’ întru 
cât aceasta este imposibil, încheind pacturi 
electorale cu ori-care din partidele oposiţio
nale ale parlamentului ungar, pentru-ca să 
zădărnicim alegerea de deputaţi liberali, cari 
numai liberali nu sunt.

Căsătoria preoţilor de mir.
De M a n a  s ie  I a r ,  preot.

(U rm ir e.)
Ce vorbeşte lumea despre părinţi şi 

despre pruncii nelegitimi şi cum tractează cu 
ei, aceea o auzim şi ştim; cum sâ simţesc 
însă asemenea părinţi şi prunci, aceea ar 
putea-o spune numai drept simţitoarea şi 
drept judecătoarea lor inimă sau conştiinţă.

Toate cele până aici zise cu privire la 
vieaţa preotului văduv, nu sunt închipuiri; 
nici exageraţiuni, ci sunt lucruri aievea în
tâmplate, şi ele ca atari nu genează pe 
oamenii cari pot sta în faţa crudei realităţi 
şi crudelor adevăruri.

E de ceva folos văduvia preotului 
capabil de a se căsători din nou şi de a 
purta urmările unei nouă căsătorii ? Numai 
în acel cas ar fi ea de folos, dacă s'ar arăta 
ca mijloc de îmbogăţire şi fericire; dacă s’ar 
arăta ca stimul pentru o corectă, conştien-

ţioasă şi punctuoasâ împlinire a slujbei şi 
chemărei preoţeşti; dacă ea ar mări capabili- 
tatea preotului de a se însufleţi pentru cause 
generale naţionale şi bisericeşti; dacă prin 
ea s’ar stârni şi desvolta în creştini simţul 
de evlavie şi religiositate, cum şi cel de 
stimă şi respect faţă de demnitatea preo
ţească şi faţă de persoana respectivului preot 
văduv, şi dacă prin ea s'ar propaga şi 
promova moralitatea.

S’a arătat, sau să va arăta văduvia 
preotului de un asemenea lucru sau mijloc ? 
Nu s’a arătat şi nici când nu să va putea 
arăta, afirm eu cu toată hotărîrea de care 
pot dispune. Adevărătatea acestei afirmări a 
mele o dovedesc din destul, cred eu, cele 
mai nainte expuse cu privire la vieaţa 
preotului văduv.

Dacă văduvia preotului nu e absolut 
de nici un folos, atunci ea trebue să fie 
stricăcioasă. Tertium non datur.

Văduvia preotului e stricăcioasă, fiindcă 
ea prin consecuenţele ei îl poate duce chiar 
şi pe cel mai deştept, sîrguincios şi cruţător 
preot la neagra sărăcie ; îl poate face incapa
bil de a-.şi creşte copfii aşa după-cum cu 
drept cuvânt să aşteaptă dela el ca dela 
preot; îi poate tâmpi şi în cele din urmă 
îi poate şi nimici capabilitatea de a să in- 
interesa şi însufleţi pentru cause de interes 
naţional si bisericesc. Carul greu al neferici- 
rei, ca făt al văduviei preotului, neoprindu-se 
pe deal în jos merge mai departe, întrucât 
preotul văduv, sărăcit şi disgmtat de vieaţă 
poate despera şi în desperaţiunea sa apoi 
să se arunce în braţele degradatoare şi ni
micitoare ale imoralităţei. E un adevăr acesta, 
comprobat prin relativ număroase caşuri 
concrete, de cari eu ştiu şi de. cari pot şti 
toţi cei chemaţi şi îndatoraţi a să interesa 
de soartea preoţilor văduvi.

In vederea faptului incontestabil, că 
nu toţi preoţii văduvi sunt şi săraci, şi că 
unii dintre ei sunt chiar bogaţi, pot fi mai 
ales între cei cari ar fi contra căsătoriei 
preoţilor, cari să gândeacă şi să susţină, că 
nu văduvia îi sărăceşte şi nefericeşte pe 
preoţii văduvi, ci îi sărăcesc şi nefericesc 
lucruri cari sărăcesc şi nefericesc şi pe alţi 
oameni, văduvi sau nevăduvi. Cum zic, pot 
fi unii cari să gândească şi să susţină una ca 
aceasta, nu poate fi însă nime, care având 
priceperea şi simţirea recerută, sâ poată cu 
mâna pe inimă trage la îndoială, că văduvia 
pe preoţi după vîrslă şi împregiurări îndreptă
ţiţi la o nouă căsătorie, îi constrînge la o 
aşa stare, care vatămă simţul moral, vatămă 
demnitatea preoţească, cum şi nimbul bi
sericii, ear’ pe respectivii preoţi văduvi îi 
desonorează, îi expune batjocurilor si şica- 
nărilor nedrepte ale contrarilor răutăcioşi, şi 
în ultima analisă îi face incapabili de a fi 
la vreme de trebuinţă cu recerută asprime 
întru împlinirea chemărei lor preoţeşti; în 
deosebi le impune tăcere în faţa caşurilor 
de concubinagiu, cum şi în faţa celor-ce

îndesfulindu-se numai cu căsătoria încheiată 
înaintea matriculantului civil, nu să duc la 
biserică ca sâ se cunune.

Putea-s’ar da preotului văduv şi după 
vîrstă şi împreugiurări îndreptăţit la o nouă 
căsătorie, putinţa de a să căsători, prin 
urmare putinţa de a reafla măcar şi numai 
în pare fericirea pe care a perdut-o prin 
moartea soţiei sale ? In consecuenţă; putea-s’ar 
preotul văduv pune în posiţia de a încun- 
giura acea stare, care pe el îl desonorează, 
îl expune batjocurilor şi şicanărilor nedrepte 
ale contrarilor răutăcioşi, şi-’l face incapabil 
de o corectă împlinire a chemării sale 
preoţeşti, ear' simţul moral, demnitatea 
preoţească şi nimbul bisericii îl vatămă cât 
se poate de adânc? S’ar putea, zic eu. Cum? 
Aşa, dacă s’ar decreta căsătoria preoţilor 
de mir.

Autoritatea, care în prima linie e che
mată şi competentă a face lucrul epocal 
decretând căsătoria preoţilor de mir, ar fi  
un sinod ecumenic sau universal, compus din 
prelaţii tuturor acelor biserici naţionale, cari 
alcătuesc pe cea Una Sfântă, sobornicească 
şi apostolească biserică, sau biserica ortodoxă.

Zic că ar fi, fiindcă de fapt nu poate fi, 
de oare-ce între actualele împregiurări politice 
este imposibilă întrunirea unui sinod ecume
nic sau universal al bisericei ortodoxe.

Stăpânitorii noştri Unguri, chiar şi pe 
cele mai inocente scrieri sau corespondenţe 
canonice încă le pivesc cu ochi de Argus. 
Cetitorii de gazete o pot şti aceasta din 
comentarea, pe care gazetele ungureşti au 
făcut-o epistolei canonice trimisă de bunul 
metropolit Miron Romanul, ca răspuns la o 
notificare de cuprins şi de interes curat nu
mai bisericesc, a metropolitului Michail al 
Sârbiei; o pot şti aceasta cetitorii de gazete 
şi din susceptibilitatea nejustificabilă, care i-a 
cuprins pe Unguri din incidentul notificărei 
pe care actualul înalt Prea Sfinţit domn 
archiepiscop şi metropolit al nostru, Ioan 
Meţianu a trimis’o primatelui României în 
semn de incunoştiinţare frăţească, că s’a suit 
pe tronul archiepiscopesc-metropolitan.

Din pomenita comentare şi susceptibi
litate se poate deduce cu siguritate cel puţin 
atâta, că Ungurii ar fi între cei rari mai 
vârtos ar lucra contra întrunirei unui sinod 
ecumenic al bisericei ortodoxe.

Aşa dară sinodul ecumenic nu poale 
decreta căsătoria preoţilor de mir, fiindcă nu 
se poate întruni.

Care e după sinodul ecumenic autori
tatea cea mai chemată şi competentă a de
creta pentru provincia noastră metropolitană, 
căsătoria preoţilor de mir? Lucru de sine 
înţeles, că aceea e şi se numeşte :

Congresul naţional bisericesc al Româ
nilor ortodoxi din Ungaria, Transilvania şi 
Bănat, în ale cărui mâni marele şi nemurito- 
riul metropolit Şaguna a depus soartea bise
ricei reînviată de el, din care soarte hotârit 
că face parte şi soartea preoţilor nostrii lo
viţi de amărăciunea văduviei.

In loc de răspuns l-am luat de braţ şi 
l-am condus în berăria mai apropiată, unde 
i-am plătit două păhare de bere, doi covrigi 
săraţi, o păreche de cârnăţei de Viena şi —■ 
ei, dar’ aceste nu se ţin de aici.

Revin la obiect.
Eleva mea nouă era fata unui medic 

Când am întrat să ţinem prima lecţie, şedea 
taman la pian şi cânta o piesă frumoasă, 
cum am înţeles mai târziu, composiţie proprie.

Mi-a impus din momentul întâi. Ştia 
nemţeşte şi ungureşte bine, eram dară con
vins, că uşor îşi va însuşi şi limba română.

Elevele mele dintâi luaseră lucrul prea 
uşor, credeau că dacă ai profesor nu-i de 
lipsă să şi înveţi. Ele fuseseră totdeauna sbur- 
dalnice, eu serios. Acum eram ambii serioşi.

Nc-am înţeles să purcedem pe baza 
unei gramatice germane. Am comandat un3, 
dar’ în curând m’am convins că metodul ur
mat în gramatica asta e nepractică...

De mult mă purtasem deja cu gândul 
să-’mi validitez experienţele câştigate ca pro
fesor de limbi şi într’o zi m’am pus şi am 
schiţat pe scurt un nou metod. La oră apoi 
puneam metodul la probă şi mă încercam 
să descoper defectele lui, ca să le pot în
drepta.

In decursul celor două luni, cât au ţi
nut vacanţele de vară, am ajuns să sfîrşesc 
gramatica după metodul meu, un op mare. 
ce aveam de gând să-l vând cutărui librar- 
editor.

Şi resultatul?
Eleva mea la începerea anului şcolar 

fu primită într’o şcoală română de fete, ear 
eu azi iarnă numai cu partea aceea a manu
scrisului gramaticei, care tracta despre sub
stantive, am încălzit două zile odaia mea...

*

Am mai avut apoi mai multe eleve, 
cărora le dădeam lecţii de limbi, dar nici 
dela una n’am învăţat vre-o limbă nouă... 
până la cea din urmă.

III.
Eleva mea din urmă mi-a fost eleva 

cea mai dragă... şi mi-a fost mai puţină vreme 
elevă.

Se pregătia pentru examen şi într’o zi 
mă rugă să-i ajut niţel la o temă din limba 
germană. I am ajutat, fireşte cu plăcere şi 
m’a isbit îndată cu ce uşurinţă înţelege ex
plicările mele.

Peste câteva zile ţineam deja ora întâia.
O cunoşteam demult, de vr’o doi ani, 

dar m’am convins în curând că mi-s’a părut

numai că o cunosc... Pronunţa cuvintele ger
mane cu un accent străin dulce, aşa că de 
multe ori o făceam să repete o frază de două- 
ori, ca de două-ori să am plăcerea să i aud 
vocea.

Făcusem deja progrese mari; ştiam con
juga şi declina bine şi vorbiam deja şi în 
mici propoziţii, când peste vr’o trei săptă
mâni, veniră după ea s’o ducă la ţară, acasă, 
căci Ia oraş fusese numai la nişte rudenii. 
Şi asta tocmai pe când descoperisem că cea 
mai frumoasă giamatică pentru un tinăr sunt 
doi ochi frumoşi...

Ei, dar aşa-i dacă n’ai noroc... adecă 
staţi, nu mă pot plânge că n’am avut noroc.

Nu demult am avut afaceri prin pro
vincie şi calea mă duse şi prin părţile unde 
locuia eleva mea.

—  Haid, zisei în gând, haid se vedem 
ce-mi mai face eleva.

Când am deschis uşa porţii, sora sa 
venia tocmai din grădină, în mână cu nişte 
zarzavaturi. La vederea mea de surprindere 
era să le scape din mâni. încă din uşa gră
dinii o strigă pe nume.

Ea era în pridvor. Când am ajuns în 
faţa ei îşi deschise braţele şi căzu în grumazii 
nepotului ei, în societatea căruia venisem. 
Nu se putea în deajuns mira, să mă vază pe

mine profesorul de limbi în sătuleţul acela 
mic şi în mirarea ei îşi săruta de nenumăra- 
te-ori nepotul şi-l desmierda cu cele mai 
dulci vorbe.

Şi asta a ţinut ziua întreagă.

Sara, singur cu nepotul ei, priviam gân
ditor la steaua serii.

—  La ce te gândeşti aşa adânc ? mă 
întrebă el.

—  M’am rugat lui Dumnezeu pen
tru tine.

—  Pentru mine? mă întrebă el surprins.
—  Da.

—  Şi e permis să întreb ce mi-ai 
poftit?

—  M’am rugat lui Dumnezeu ca la 
cea mai apropiată a noastră venire mătuşa 
ta să se mire şi bucure odată si de venirea ta.

M’a privit nedumerit.. Nu m’a înţeles...

Ei, cum tn’ar fi şi putut înţelege! Nu 
studiasă doară nici odată din gramatica, din 
care începusem a studia eu.

Mefisto.
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ca se meargă roatele, le-a uns, dar’ nu cu 
unsoare, fără cu zăchar de 1 fl. 20 cr., care 
l’a dat preşedintelui direcţiunii de atunci şi 
chivernisitoriu! actual al cheiei dela tresor 

| Iosif Orbonaş de Vaidahunyad, solgăbirău 
pe vecie şi dătător de vipt al directorului 
executiv Dr. Mihu. împrumutul s’a şi votat 
imediat şi în aceeaşi zi s’a şi plătit pe lângă 
un bacşiş de alţi 5 fl. (10 cor.) plătiţi după 
poarta solgăbirăiască.

—  ţ  A  v o n  I iih o y . La 7.1. c. a repausat
după un morb îndelungat şi Ia 9. c. s’a în
mormântat după ritul g !'.-or. aici în Orăştie, 
Dl Aron Bihoy, ces. şi reg. General-Major 
în pensiune, cavaler al ordului coroana de 
fer cl. III, proprietar al medaliei pentru me
rite militare, cavalerul crucei pentru merite 
etc. lăsând în urma sa văduva şi un prunc 
minor. Repausatul a fost din graniţa Bănatului. 
Ca fost comandant al Reg. 64 a fost cu
noscut de toţi. A trăit roti as şi n’a luat
parte în viaţa publică. Fie-i ţărîna uşoară I

—  E x p o z i ţ ia  d in  f f in ileu l-S ilv a n e i
ţinută cu prilegiul adunării gen. a fondului 
de teatru român a împărtăşit cu diplome, 
într’altele, şi pe următoarele exponente din 
Orăştie şi jur: Maria Vlaicu, Nica Puican
(Orăştie), Maria Zăpodian, Maria Chiş, Sa- 
veta Pricăşian, Vufa Nistor, Opreana lui
Ioan Andreiu, Niţa lui Ioan Oprean din
Vaideiu şi doamna Vulcu (?) Orăştie.

—  M a x  l i e g i s  în  B u cu reş ti. Fostul 
primar al Algerului, Max Regis, la viaţa că
ruia au atentat ovreii în două rînduri, va 
vizita întreaga Europă ţinând în toate oraşele

I mari conferinţe antisemite.
Bine înţeles era şi natural ca Max 

Râgis să vie şi în România, de oare-ce ţara 
noastră sufere mai mult ca ori-care alta de 
plaga jidovismului.

— l in b ilo n ie  a ră d a n ă .  După-cum ni
se scrie unii dni profesori dela seminarul din 
Arad, molestaţi până dincolo de coteria cio- 
rogărească, s’au decis să părăsească catedrele. 
Profesorul Dr. G. Proca e şi ales deja la se
minarul din Sibiiu şi astfel catedra ocupată 
de acest vrednic tinăr rămâne vacantă, ori în 
caşul cel mai bun se va îndeplini cu vr'un 
necualificat ori favorit de al consistorialnici- 
lor din Arad. Anul trecut s’a dus profesorul 
Dr. G. Dragomir. Ambii cât au studiat n’au 
stat în cârca eparcliiei Aradului, ca mulţi 
alţii, cari dela universitate, ca d. p. Cioro- 
gariu, n’au adus nici un testimoniu. Archi- 
diecesa se poate făli, că graţie ticăloşirii ce 
lor din Arad, a căpătat un profesor ca Dr. 
G. Proca; tot aşa şi diecesa Caransebeşului, 
care şi-a căpătat pe Dr. Dragomir. Diecesei 
Aradului însă i-se revine odiul Românilor de 
bine fiindcă susţine în fruntea sa astfel de 
oameni, cari până şi pe cei mai sdraveni 
muncitori ai diecesei, pe harnicii profesori îi 
alungă în loc să-i reţină cu amândouă mânile.

Sunt convins, că congresul nostru na
ţional bisericesc asemenea păreri având, a 
sulevat în apropiatul trecut chestia decrctărei 
căsătoriei preoţilor de mir.

Decretarea căsătoriei preoţilor de mir, 
nu poate veni în conflict cu firea sau cu 
natura omenească, de oare-ce firea sau na
tura omenească nu interzice, ci din contră, 
reclamă în mod imperios căsătoria acelor 
preoţi, cari devin văduvi în versta, în care 
sunt stăpâni de a se căsători din nou şi a 
purta urmările unei none căsătorii. Nu nu
mai firea sau natura omenească, ci mai 
vârtos şi împreglurările şi referinţele în care 
preoţii noştri vieţuesc, încă reclamă asemenea 
în mod imperios decretarea căsătoriei preoţilor.

Ce priveşte pietatea, cu care preoţii 
văduvi încă sunt datori faţă de reposatele lor 
soţii, aceea, precum la mirenii văduvi, aşa şi 
la preoţii văduvi nu poale fi obstacol pen
tru o căsătorie din nou, deci nici în privinţa 
decretării căsătoriei preoţlor de mir.

Ear’ raţiunea, care de loc nu să poate 
uni cu alternativa, ca : preotul văduv şi aspi
rantul la preoţie asemenea văduv, sau să-’şi 
petreacă vieaţa supunându-se consecuenţelor 
văduviei, sau dacă vrea să se căsătorească 
din nou, pentru o nouă căsătorie să-’şi 
jertfească cariera şi chemarea preoţească, 
pentru care a cheltuit avere şi s’a ostenit 
studiind în decurs de a treia parte a vieţi 
sale, computând vieaţa omului în număr 
de 60 de ani, cum zic raţiunea, care de 
loc nu să poate uni cu alternativa aceasta, 
nu opreşte, ci din contră impune şi ea tot 
în mod imperios, decretarea căsătoriei preo
ţilor de mir.

(Va urma.)

Moara artificială
—  zestre lui Ioan I. Yulcu!

Să revenim asupra Rcflexiunilor la »un 
banchet economic în Orăştie» publicate în 
nrul 2 al «Activităţii», care avu de urmare 
excluderea celui mai mare acţionar, după 
Dr. I. Mihu, şi fondatorului, dlui Ioan Mihaiu, 
din direcţiunea «Ardelenii».

Când s’a luat intreprinderea electrică şi 
a morii artificiale prin institutul «Ardeleana», 
cea din urmă, adecă moara, s’a privit de o 
sarcină nerentabilă, de tinde a urmat con
tinuele lamentări ale directorului executiv 
Dr. I. Mihu: «Numai de moară de ne-am 
vedea scăpaţii»

Autorul Reflexiunilor zice, că prin sa- 
larisarea cu 4800 cor. alui R. Kaess arânda 
morii să consumă. Aceasta este drept. Dar’ 
acţionarul corespondent a uitat să dovedească, 
că moara chiar acum este numai o sarcină 
pe seama «Ardelenii», pentru-că regiile ace
leia precum: maşinist, fochist, lemne, repa
raturi, clădiri noue, cu o vorbă susţinerea ace
leia costă cu mult mai mult pe institut decât 
însăşi arânda. Computarea să poate lesne 
face, dacă socotim timpul, în care puterea 
electrică se foloseşte exclusiv şi în măsură 
mai mare la măcinat, decât la luminat.

Acestea sunt fapte constatate şi să poate 
convinge ori şi care interesat din cărţile insti
tutului, fără multă cunoştinţă de comptabili- 
tate. A le acoperi şi a le denatura aceste date 
abea este în stare chiar şi naivul comitet de 
supraveghere, care mult s’a svîrcolit până şi-a 
pus numele pe multele procese verbale, fă
cute în afară de zidurile «Ardelenii».

Nici chiar penelor simbriaşe nu le va 
succede a resturna adevărul acestor afirmări 
pipăibile.

Se poate, per eminentiam, aplica şi la 
aceştia zicerea: «Chiar şi oamenii cei mai gu
gumani desvoaltă o agerime uimitoare când 
este vorba, de câştiguri, de bani».

Cine nu vede în modul cum s’a trafi
cat moara în mânile lui Ioan I. Vulcu o 
scurtare a acţionarilor, acela ochiţi are şi nu 
vede, urechi şi nu aude.

încât am înţeles, chiar acum să încheie 
socoatele după moară. Suntem curioşi la ce 
cifră să urcă venitul alor 30°/0 pe sama 
institutului «Ardeleana». Noi declarăm că de 
venit nu poate fi vorbă, pentru-că deoparte 
lipseşte controla receruth faţă de un membru 
direcţional, a căruia posiţie este incompati
bilă, ear’ de altă parte susţinerea şi admi

nistrarea morii este împreunată numai cu 
spese cu mult mai mari decât face arânda 
de 5000 cor. şi colea 30°/0 Unsorii.

Cu drept zicem aşa dară, chiar şi în 
j urma celor exprimate de Dir. executiv, Dr. 

I. Milm, când cu prilejul Banchetului dat de 
I. Vulcu, «11 stimez, nu numai, îl iubesc», că 
moara artificială e dată zestie Iui Ioan I. 
Vulcu.

Un alt acţionar.

N 0 U T Ă TI_____________________•>__________

—  Ih jm en . Amicul nostru, Dl Dr. Aurel 
Tincu, şi-a ales de fiitoare soţie pe drăgălaşa 
şi simpatica Dşoară Aurelia Hcnacl.

Le dorim clin inimă fericire!

—  C o n cu rse . Pentru ocuparea postu
rilor învăţătoreşti, tractul Orăştiei: Orăstia 
800 cor., cuartir natural sau 120 cor. bani 
de cuartir, 1 stînjîn de lemne, cuincuenale 
de câte 100 cor. Şibot, Pişchinţ, Ilotnorod, 
Glod şi Măgura, protopopiatul Orăştiei.

Tractul lliei: Glodghileşti, Gothatea, 
II ia, Târnăviţa, Uleş, Zam, Băcia, Băreşti, 
Booz, Brădăţel şi Burjuc. Tractul Dobrei: 
Bătrâna, Roşcani, Lâpugiul inferior, Ohaba 
şi Teiu.

— S a cu l ş i  p e te cu l .  Primim următoa
rele: După-cum cetesc în nrul 29 al «Acti
vităţii», unii dni membri ai casinei române 
din Orăştie s’au decis să excludă «A.» din 
localul casinei. In schimb au prenumărat 
«Gura Satului», ca astfel să nu dee de min
ciună pr overbul cu sacul şi petecul. Nu ştiu 
tu siguranţă, dar presupun, că dnii cari au 
eschis «A.» alcătuesc maioritatea casiniştilor. 
Casina deci e a d lor. Pot face ce vreau în 
ea: să joace biliard, să facă politică locală, 
să joace domino, să născocească planuri fi
nanciare, să cetească biblia cea mică de 32, 
ori cea mare de 52 pagini, ori apoi să se 
distragă cetind —  «Gura Satului». E chestie 
de gust pentru fiecare în parte ori pentru toţi 
casiniştii în general. Eschiderea însă a unui 
ziar românesc poate fi gustuoasă pentru cu
tare X  ori V  dela casina din Orăştie, însă o 
eschidere demonstrativă, să nu ni-se iee în 
nume de rău, dar nu se poate face fără ca 
şi noi să nu ne spunem judecata. Uite, dlor 
casinişti: «A.» nu e foaia numai a celor doi 
dni a căror nume sunt puse în fruntea zia
rului. «A.» e şi a noastră a abonenţilor şi 
dacă am fi numai 100, eu aşa cred că mi
roasă a grosolănie, să vii şi să esclvzi foaia 
celor 100. Casina, zice-se, că e românească. 
Nici noi nu suntem Hotentoţi. Pentru ce dar 
sangvinicii dni casinişti copiază plebea din 
Cluj, care mai ceştia ani arsese în piaţa Clu
jului ziarul «Gazeta Transilvaniei». Nu ştiu 
d-lor că prestigiu! «G. T.» a crescut mult 
înaintea Românilor după arderea ei în piaţa 
Clujului? A«a va fi şi cu «A.» anatemisată 
de popa Moţa şi ceialalţi cardinali casinişti. 
Privitor la abonarea, aproape ceremomoasă, 
a «Gurei Satului», nu ştim ce vor zice dnii 
dela «Tribuna» din Sibiiu, cari şi-au pus 
foaia la disposiţia primitivului birou de presă 
din casa dlui Moţa şi a adiaţilor sei de pue
rilă vîrstă. In nrul 2 al «G. S.», de sub re
dactarea lui Nicu Stejărel (Nicolae Stef, înv.) 
s’a publicat o poesie, în care dl Silvestru 
Moldovan, dir. «Tribunei», era înfăţoşat ca 
un beţiv, pe care chelnerii îl scot de sub 
masă. Dl Moldovan, foarte corect, a intentat 
proces de presă contra calumniatoarei fiţuice, 
ear casiniştii din Orăştie (Moţa, David, Flo- 
rea, Tenase etc.) în Ioc să condamne foaia, 
care a calumniat pe găzduitorul prozei lor, 
o prenumără şi o aduc cu mare alaiu, sămn 
că se identifică cu scrisele acelei foi, care a 
calumniat pe dl Moldovan. Şi încă ceva: 
«Gura Satului», care în cel mai larg înţeles 
al cuvântului e coada presei româneşti, a ca
lumniat şi pe actualul metropolit din Sibiiu. 
Cum vin preoţi subalterni să dee ajutoare 
morale şi materiale unei foi-revolver, care îsi 
ţine de cinste calumniarea însuşi capului me- 
tropoliei ortodoxe? Cum?

Un abouent.

—  După ] toarta solgăltirăiască.
In anul 1898 Niculae şi Iuon Bota au cerut 
un înprumut de 210 fl. dela «Ardeleana» şi

—  O fic iile  p o s tu le .  Ministrul ung. de 
comerciu a făcut un proiect privitor la 
reforma oficiilor de postă. In acel proiect 
între altele se zice, că în fiecare comună 
unde se află cel puţin 300 suflete, se va 
înfiinţa un oficiu postai. Astfel numărul total 
al poştelor se va urca la 28.000.

— P r a c t ic a n t  d e  n o ta r .  Un tinăr ro
mân, care ar fi aplecat a întră ca practi
cant într’o' cancelariă notarială, se caută pe 
lângă condiţiuni favorabile. Doritorii a se 
adresa dlui Basiliu Hăţiegan, notar cercual 
în Oarda-de-jos (Als6-Maros-Vâradja).

—  „ P a t r i a “  M a g h ia r ilo r .  Au Ungurii 
de toate în America, nu se pot plânge. Numai 
acum în timpul din urmă câţiva magnaţi şi 
vre-o doi foşti deputaţi s’au refugiat în lumea 
nouă, de unde cu zimbet pe buze pot privi 
la circularele justiţiei maghiare. Cel mai nou 
oaspe ungur «marcant» al Americei e fai
mosul Sima Ferencz, fost deputat inde- 
pendist, care ajuns în concurs a fugit din 
Ungaria şi a tost curentat de justiţia ungu
rească. Sima acum ţine «vorbiri patriotice» 
în America Ungurilor emigraţi acolo. — 
încă o să ajungem vremea, că Ungurii vor 
maghiarisa Arai rica I Numai câţiva «deputaţi» 
să mai trimită acolo.

—  Un c o p il  c a r e  su g e  d e  2 2  d e  
a n i. Comuna Eagle Pass din Texas se poate 
tăli, că acolo se află un copil de 22 ani cu 
numele Aurel Rodriqes, care şi astăzi încă 
suge. «Copilul sugător» -s’a născut la 1879, 
fără vr’un defect corporal. După două luni 
dela naştere, copilul nu s’a mai dcsvoltat 
nici spiritual, nici corpoial. Astăzi, se zice, 
el a împlinit 22 de ani şi nu-’i mai mare, 
decât un copilaş de 7 luni (?).

—  P u ţ in e  c i f r e .  După nişte mici so
coteli făcute de călră acei cari au timpul de 
a se ocupa şi cu astfel de lucruri, resuită că 
pe pământ, în zua de astăzi sunt aproape 
un miliard cinci sine de milioane de locuitori. 
In fiecare an 33,033.033 de sufLte părăsesc 
pământul. Se numără peste 3064 limbi vor
bite. Numărul femeilor şi al oamenilor este 
aproape egal, şi durata medie a vieţii • este 
cam 33 ani. Un sfert de omenire se perde 
înainte de a fi atins 15 ani. La 1000 de 
persoane, una singură atinge vîrsta de 100 
de ani; 6 pe acea de 55 ani şi numai 1 la 
500 ajunge până la 80 de ani, 33,033.033 
persoane mor în fiecare an: adecă 91.874 pe 
zi, 3730 pe oră, 60 pe minut şi pe fiecare 
secundă... Iu fine există peste 1000 de re- 
ligiuni.

—  F u r t  în  S elişte. Cetim în „Tribuna11: 
Alaltăieri noaptea au întrat în odaia de dor
mit -a comerciantului din Selişte, dl 1). B. 
Comşa, doi hoţi, cari după-ce ’l-au legat, ’l-au 
jefuit de orologiul de aur şi de tot ce au 
aflat mai de preţ. Autoritatea e pe urma 
hoţilor.

— în c u s c r ir e  ţ ig a n o -m a g h ia ră .  Fru
moasa şi tinăra fată a unui proprietar din 
Papa s’a amoresat tun de un Ţigănuş ţimba- 
list de acolo. Lăetele era negru ca corbul, 
altmintrelea destul de chipeş şi ştia să cânte 
multe «csârdâsuri» papricate. In ciuda tuturor 
împotrivirilor din partea părinţilor fetei, zilele 
trecute tînăra păreche ’şi-a sărbat cununia 
după legile civile şi bisericeşti si au plecat 
în vecini: la părinţii fericitului mire.

Nr. 548-1901.

C o n c u r s .

Pentru ocuparea unui post de învăţător 
(învăţătoare) ordinar la şcoala civilă de fete 
a Asociaţiunii se publică concurs cu termi- 
nul până la 25 August st. n. a. c.

Doritorii (doritoarele) de a ocupa acest 
post să-şi înainteze cererile până la terminul 
indicat comitetului Asociaţiunii în Sibiiu 
(Strada Morii Nr. 8) pe lângă următoarele 
documente:

1. Atestat de botez.
2. Document despre cualificaţiunea ce

rută prin legea statului pentru ocuparea pos
turilor de învăţători ordinari la şcoalele ci
vile, având preferinţă cei-ce au cualificaţiune 
din Istorie şi Geografie ca studii principale.

4. Arătarea despre studiile pregătitoare 
şi ocupaţiunea de până acuma.

4. Să dovedească, că posed perfect 
limba română în vorbire şi scriere.

Concurentul (concurenta) ales va avea 
să observe disposiţiunile statutului de orga- 
nisare al şcoalei.

învăţătorul ordinar, până când e provi- 
sor, primeşte salar anual 1400 cor. solvit 
în rate lunare anticipative şi 300 cor. bani 
de cuartir, solviţi în 4 rate trilunare, ear’ de
venind definitiv pr'meşte salar anual de 1800 
cor., bani de cuartir 400 cor., 5 cuincuenale 
â 200 cor. şi drept de pensiune dela stat, 
unde va solvi taxele prescrise; învăţătoarea 
provisorie primeşte salar anual de 800 cor. 
şi întreagă întreţinerea în internatul şcoalei, 
ear’ cea definitivă primeşte salar anual de 
1200 cor., întreagă întreţinerea în internat, 
cuincuenale şi drept de pensiune ca învăţă
torul. învăţătoarea având locuinţa în internat, 
va da directoarei mână de ajutor la agendele 
internatului.

Cererile intrate după termin nu se vor 
lua în considerare.

Din şedinţa comitetului central al Aso
ciaţiunii ţinută în Sibiiu la 8 August 1901.

Iosif Sterca Sulul. Dr. Beu, secr. II.
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reflectanţi: La colegiul reformat clin loc înscrierile 
se fac tlela 31 Aug. până la 4 Sept. Afară de atesta
tul de şcoală mai trebue atestat de botez şi vaccinat 
Taxa de înscriere 2 cor. Didactru 36 cor. Locuitul 
10 cor., patul 16 cor., de tras 8 cor., spese comune 
pentru interni 30 cor., externi 10 cor. Taxa biblio
tecii 2 cor. Fondul de pensiune 6 cor. Religie 4 
cor., scrimă 16 cor. Convict, cost complet 180 cor., 
şi anume: 40 procente la intrare, 30 procente la 
Crăciun şi 30 procente la Paşti. Trebue se aducă cu 
sine c e l  puţin: 4 cămeşi, 4 păr. ismene, sac de paie, 
ţol, 4 lepedeie, 1 perină, 2 feţe, un covor, 2 şter
gare şi 4 păr. obiele sau ciorapi.

777—1901. vdgrh. szâm.

ÂRVERESI HIRDETM&NY
Alulirott kikiildott kir. birosagi 

vegrehajto ezennel kozhirre teszi, hogy 
a szdszvdrosi kir. jdrdsbirosdgnak 1900. 
evi Sp. I. 783/3 szâmu vegrehajtâst 
rendelo vdgzdse kovetkezteben Dr. Mol- 
dovan Silvius helybeli iigyved âltal kep- 
viselt Matei Alexa kosztesdi javdra, 
Iânos Iuon (Katana) kosztesdi lakos 
ellen 62 kor. 50 filler tokekoveteles, 
132 korona utdn 1900. 10/VII-toli
5 %  kamatai es 5 korona koltseg 
s jârulekai erejeig foganatositott kiele
gitesi vegrehajtds alkalmâval lefoglalt 
es 620 koronâra becsiilt ingokra a 
szdszvdrosi kir. jârâsbirosdg 1901. evi 
V. 40/4 szdmu vegzesevel a lovdbbi 
eljdrdst elrendelte, az 1881. evi LX. 
t.-czikk 102. §-a ertelmeben jelen az 
dr verist elrendel6' vegzest helyettesito' 
drver6si hirdetmeny fentnevezett vegre
hajtato, mint foglaltato r£sz6re is, 
a mennyiben ezek az arveres kitiizes£- 
hez sziikseges kielegitesi joggal birnak, 
avagy ezt ido'kozben jogervenyesen 
nyertek volna, kibocsattatik, illetve az 
arveres kituzetik; az arveresnek a 
fentidezett torvenyczikk 114. §-a drtel- 
meben Kosztesden ados lakdsdn leendo' 
megtartdsa czeljabol hatdridoul igoi. 
dvi augusztus hâ 16. napjdn ddlutdn 
2 ârdja kituzetik, a mikor a biroilag 
lefoglalt ingok, u. m. tehenek, iiszo, 
tino, juhok es sertesek a legtobbet 
igdro'nek a 107. es, 108. §-a drtelme- 
lien, k6szpenzfizetşs^”4 f |ett, sziikseg 
eseten becsdron alffatj I. bgnak adatni.

Felhivatnak m7 ^“dzok, V’1' «1-î»-
verezendo' ingosagoK vel ..atab''1 
vegrehajtato koveteldset megelo/.u ivieid- 
gitdshez jogot tartanak, a mennyiben 
resziikre a foglalas kordbban eszkozol- 
tetett volna es ez a vegrehajtasi jegy- 
zokonyvbol ki nem tiinik, hogy elso'bb- 
sdgi jelenteseiket az arveres megkez
deseig alulirt kikiildottnel irdsban beadni, 
vagy pedig szoval bejelenteni el ne 
mulaszszak.

A torvenyes hatarido' a hirdet- 
menynek a birosdg tablajdn tortent ki- 
fiiggeszteset koveto naptol szdmittatik.

Kelt Szdszvdroon, 1901. evi julius 
ho 26. napjdn.

Râcz Ârpâd,
kir. bir. vdgrh.

kozben jogervenyesen nyertek volna — 
kibocsattatik, illetve az drverds kituzetik; 
—  az arveresnek a fentidezett torveny
czikk 114. §-a ertelmeben Romoszon 
adoslakdsan leendo' megtartdsa czeljabol 
hatarido'iil igoi. dvi aug. ho 23. napjdn 
ddlutdn 3 drdja kituzetik, a mikor a 
biroilag le es teliilfoglalt ingok, ugymint 
lovak, tehen, kocsi, szerszam, borszesz 
es buza a legtobbet igero'nek a 107. 
es 108. §-a ertelmeben, keszpenzfizetes 
mellett, sziikseg eseten becsdron aiul is 
el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az el- 
drverezendo ingosagok veteldrdbol a 
vegrehajtato koveteleset megelozo' kie- 
legiteshez jogot tartanak, a mennyiben 
resziikre a foglalas kordbban eszkozol- 
tetett volna es ez a vegrehajtasi jegyzo- 
konyvbo'l ki nem tiinik, hogy elso'bbsegi 
jelentdseiket az arveres megkezdeseig 
alulirt kikiildottnel irdsban beadni, vagy 
pedig szoval bejelenteni el ne mulaszszak.

A torvenyes hatarido a hirdet- 
menynek a birosdg tdbldjan tortent 
kifiiggeszteset koveto naptol szdmittatik.

Kelt Szdszvdroson, 1901. evi julius 
ho 30. napjdn.

RÂCZ ÂRPÂD,
kir. bir. v6ghr.
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birosagi
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ÂRVERESI HIRDETMENY

Alulirott kikiildott kir. birosagi 
vdgrehajto ezennel kozhirre teszi, hogy 
a szdszvdrosi kir. jardsbirosdgnak 1900. 
evi V. 583/3 szdmu vegrehajtâst rendelo 
vegzdse kovetkezteben Dr. Muntean 
Aurel iigyved szdszvdrosi lakos javdra, 
Dubles Niculae romoszi lakos ellen ht. 
320 kor. to'kekoveteles, ennek 1896. evi 
3/Vl-tâli 6 % 'ta* 92 kor. 45 fii. koltseg 
s jârulekai erejeig foganatositott kiele^ 
gitesi vegrehajtds alkalmâval le es feliil- 
foglalt es 1390 koronâra becsiilt ingdkra 
a szdszvdrosi kir. jârâsbirosdg 1901. 
dvi 508/5 szdmu vegzdsbvel a tovdbbi 
eljdrdst elrendelte, az 1881. evi LX  
t.-czikk 120. §-a ertelmeben jelen az 
drverest elrendelo' vegzdst helyettesito 
drverdsi hirdetmeny ugy a fentnevezett 
vegrehajtato, mint a foglaltato es feliil- 
loglaltatok reszere is —  amennyiben 
ezek az ârveresi kitiizesdhez sziiksdges 
kieldgitdsi joggal birnak, avagy ezt ido'-

Alulirott kikiildott kir. 
vegrehajto ezennel kozhirre teszi, hogy 
a szdszvdrosi kir. jardsbirosdgnak 1901. 
evi V. 266 szâmu vegrehajtâst rendelo 
vegzese kovetkeztdben Dr. Muntean Aurel 
helybeli iigyved âltal kepviselt Mihaila 
Iuon lui Nicolae szerekai lakos javdra, 
Bărboi Avram es târsa berenyi lakosok 
ellen 37 korona koltseg koveteles s jd- 
- ,iU,;ai erejeig foganatositott kieldgitdsi 
vegrehajtds alkalmâval lefoglalt es 674 
koronâra becsiilt ingokra a szdszvdrosi 
kir. jârâsbirosdg 1901. evi V. 266/2 
szdmu vegzesevel a tovdbbi eljdrdst el 
rendelte, az 1881. evi LX. t.-czikk 102. 
§-a ertelmeben jelen az drverest elren
delo' vegzdst helyettesito' ârveresi- hir
detmeny a fentnevezett vegrehajtato, 
mint foglaltato reszere is, amennyiben 
ezek az ârverds kitiizesdhez sziikseges, 
kielegitesi joggal birnak, avagy ezt ido'
kozben jogervenyesen nyertek volna, 
kibocsattatik, illetve az arveres kituzetik; 
az ârveresnek a fentidezett torvenyczikk 
114. §-a ertelmdben Berenyben adosok 
lakdsdn leendo megtartdsa czeljabol ha- 
tarido'ul igoi. dvi augusztus hâ 22. nap
jd n  ddlelott 8 ârdja kituzetik a mikor 
a biroilag lefoglalt ingok, ugymint: te
henek, kocsi ds egyebbek a legtobbet 
igero'nek a 107. es 108. §-a ertelme
ben, keszpenzfizetes mellett, sziikseg 
eseten becsdron aiul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az el- 
arverezendo ingosagok veteldrdbol a 
vegrehajtato koveteleset megelo'zo' kie- 
legiteshez jogot tartanak, amennyiben 
resziikre a foglalds kordbban eszkozol- 
tetett volna es ez a vegrehajtasi jegyzo- 
konyvbâl ki nem tiinik, hogy elsobbsegi 
jelenteseiket az ârveres megkezdeseig 
alulirt kikiildottnel irdsban beadni, vagy 
pedig szoval bejelenteni el ne mulasszdk.

A  torvenyes hatarido' a hirdetmeny- 
nek a birosag tdbldjan tortent kifiiggesz- 
tesdt koveto' naptol szdmittatik.

Kelt Szdszvdroson, 1901. dvi au- 
gusztus ho 4. napjdn.

Răcz Ârpâd,
kir. bir. vdgrli.

Subscrisul aduc la cunoştinţa on. public, că numai în Restaurantul 

meu « C o n t e l e  Ş t e f a n  S z e c h e n y i «  în Ofăştie, sd află cea mai bună 

calitate de bere a lui „Dreher“.

2 - 3
Cu stimă

Aladâr Szatmâri,
Restaurateur.

¥ ±

Din causa sistării cafenelei sunt de vendut:

40 hct. vin vcchiu 
din anul 1890 ••••

2 - 3

â 6-4 cor. hct., ear’ pentru cantitatea
întreagă cu preţ mai moderat.............
R i s l i n g  în butel i i  ă 7 dcl. şi 
Ş a m p a n i e  de diferite soiuri.

Afară de acestea mai sunt de venzare mai multe 

recuisite aparţinătoare de Cafenea în stare bună.

Toate cu preţuri foarte moderate.

A  se adresa la
Vasile N. RidO, comerciant

m
_Mi_ HI

„Minerya“ inst. îlpoor., socieiaiepe aejii
ia Grlustie S^iexvir^g

ggg
Opuri -  
Bilete de log. 
Broşuri

l Circulare- -  
|||| Bil. de visită 

Invitări 
Bilanţuri =  
Acţii — . -  
Cap. de epist. 
Placate 
Ord. de dans 
Adrese -  -
C o m p t u r i -

Preţ Curent.

E x is tă  deja de 13 ani şi este pro- 
vezută cu t o t  f e l u l  d e  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

nstitutul tipograf is

M n e x v a

pe lângă că efectueşte o r  i - c e  c o 
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
rate ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  s6 f ie e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ă r ă  erori .

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

Ca unica ti p o g r a  fi e românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u te 
rom., precum şi al privaţilor.

„MINERVA" institut tipografiic în OiSştie.


